



郾城区：乡村振兴激发『三农』新活力

文张星 图本报记者 王晓东 胡鸿丽 焦海洋 版式付广亚



乡村森林公园

郾城区以深化农业结构性调整为主线,以乡村振兴战略为总抓手,规划先行、突出重点、因地制宜、典型引路,乡村面貌美丽蝶变,民众获得感和幸福感显著提升。一幅宜居、宜业、宜游的乡村美丽画卷,正在郾城大地上缓缓展开。

兴产业惠民生

加快推进现代农业建设。郾城区扎实推进粮食综合生产能力提升行动、高标准粮田建设示范工程,新建高标准粮田0.96万亩。夯实农业发展基础,实施农田水利重点工程,全区有效灌溉面积达到41万亩。统筹推进农机配套项目建设,全区耕、种、收机械化率达到86%,建立500亩以上农机化示范园区1个。稳步推进农业可持续发展,全区各类现代农业示范园区91个,提升和发展生态循环农业示范园区2个,标准化规模养殖场(小区)180个,建成农作物病虫害防控示范区2个,全区绿色防控面积达29.9万亩,建成“蓝天卫士”监测点43个,搭建了火情预警监测的“天眼”,夏秋两季农作物秸秆实现全面禁烧。融合发展一、二、三产业,相继组建粮食、芦笋、休闲农业和食用菌等11个产业联合体。农业新业态新功能持续拓展,裴城镇裴城村成为中国美丽休闲乡村历史古村,龙城镇孔沈邓村为古传统农耕文化名村。乡村旅游蓬勃发展,修缮裴城古村落等村居,整合聚博文化园、孔沈邓耕读园、花桂庄园、伊人黑玫瑰庄园等旅游景点,开通了周末旅游免费直通车。

打造宜居乡村

郾城区着力改善农村人居环境,广泛开展“美丽小镇”“五美庭院”“四美乡村”创建活动。以厕所革命、农村垃圾治理、污水治理和村容村貌提升为抓手,稳步推进户厕改造、“三清一改”和美丽乡村建设,全面开展垃圾集中整治行动,建设美丽宜居乡村。已建成乡村森林公园126个,新建、改造绿化面积50多万平方米,基本实现村村有游园,并结合各村特色,打造“一村一景”,形成了“四季有绿、观景赏花”的乡村休闲娱乐游园景区。对农村公路两旁、田间、村网进行廊道绿化,植树208万余棵,绿化面积达1.91万亩。覆盖全区、投资1.1亿元的美丽乡村项目已基本完工,90公里的“四好农村路”工程已建设完成,涉及3镇10村2.1万人的安全饮水项目主体工程已全部完工。完成二类公厕改建19座,在建30座,改厕6600座,建设完成农村污水处理厂16个。

凝聚发展合力

郾城区探索精准扶贫新途径,构建多轮驱动的带贫格局。把“绿满郾城”与精准扶贫有机结合,打造生态扶贫新样板,在各镇建设乡村森林公园,并优先选择贫困户参与日常管护工作,增加务工收入。采用“龙头企业+生产基地+贫困户”的经营模式,向企业投放扶贫资金,按照年收益不低于10%的标准,获得固定利息收益。实施“消费扶贫”开辟增收新渠道。为扶贫产品搭建产销对接平台,加强宣传推介力度,拓宽扶贫产品销售渠道。建立全区特色优势农产品目录,目前已培育出莲年丰莲藕、沙埠口小白瓜、李集粉条等10多个自有农产品品牌。积极开展“以购代扶”精准扶贫活动,发动社会力量积极购买扶贫产品。发展“旅游扶贫”打造脱贫新引擎,推出一系列生态观光游、农耕体验游、民俗文化游等特色乡村旅游项目,引导贫困户家庭发展特色小吃、销售小商品等,增加贫困户经营收入。安排有就业意愿的贫困劳力在餐饮企业、合作社就业。



中原桃花节暨乡村文化旅游节



龙城镇中原桃花节



村民在奇异果种植基地打理果树



新店镇首届精品草莓擂台赛



集休闲观光于一体的花桂生态庄园



农药喷洒机正在作业



现代化的农业生产